

# 《全盘西化言论集》

## 图书基本信息

书名：《全盘西化言论集》

13位ISBN编号：9789863223816

出版时间：1934-4

作者：著者：吕学海编

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)

## 内容概要

长期以后，我们的教科书习惯于把所谓“主流价值观”当成确定不移的真理奉行，并且将之教条化。如此造成了被教育者的观念中形成了强烈而狭隘的“是非”观念。我们现在培养的学生，很多善于表态，而不善于论证。在大是大非问题上，为什么说它是错的，为什么说它是正确的，一定要拿出证据来，而不是人云亦云、鹦鹉学舌。在教科书中的大是大非问题上，“全盘西化论”无疑是极端错误的典型，是洋奴哲学，是“拿来主义”。可是，当我今天阅读《全盘西化言论集》这本书，才知以往接受教科书的教条主义说法是多么肤浅，是多么教条。

提及“全盘西化论”，脑海中立刻跳出“胡适”，而不是其他任何人。因为胡适的著作中最早出现“全盘西化”这样的字眼。他认为“我们如果还想把这个国家整顿起来，如果还希望这个民族在世界上占一个地位，——只有一条生路，就是我们自己要认错。我们必须承认我们自己百事不如人，不但物质机械不如人，不但政治制度不如人，并且道德不如人，知识不如人，文学不如人，音乐不如人，艺术不如人，身体不如人。”（《胡适文存》）这种“万事不如人”的心态决定了胡适提出要全面深入学习西方的文化。由于胡适是民国时期学术地位与威望较高的人物，再加上他没有选择在49年留在大陆接受“合法化迫害”，所以成为大陆最为重要的理论批判对象之一，故而胡适是“全盘西化论”的代表人物，就成了铁板钉钉的事情。

然而，胡适固然是“西化派”的重要人物，但是揆诸史实——陈序经却是“全盘西化”论最坚定的代表人物。与胡适处处回避自己是“全盘西化论”者，并且后来以“充分世界化”来代替“全盘西化”这个字眼不同，陈序经却是从不讳言自己就是一个坚定的“全盘西化论”者，并且，他还指出胡适算不上一个“全盘西化论”者。陈序经不仅有《中国文化之出路》，系统表达他的“全盘西化论”，而且他还有一帮忠实的追随者，如吕学海、冯恩荣、卢观伟等人。他的门徒们把他们与对手张磐等人之间的辩论文章汇集成书，即是我手头的这本《全盘西化言论集》。

全盘西化论者把他们的对手分得很清楚。首先是主张保存中国固有文化的复古派，他们因循守旧，是拉历史倒车。至于调和中西文化的折衷派，并不见得有多高明。他们或者用“西洋之器，调和中国之道，或者用“西学之用”调和“中国之体”，或者用“西洋之物质，调和中国之精神”，或者用“中国之静的文化，调和西洋之动的文化”，“或者用中国的人的文化，调和西洋之物的文化”，或者用所谓“科学的方法”去分析中西文化的特质。这在全盘西化论者那里，一概是错误的。作为文化学家的陈序经认为，把中西文化用上述关键词来概括是肤浅的，不正确的。就拿中国的文化是静的文化，西洋文化是动的文化而言，难道中国文化中没有强调动的一面，西洋文化就没有强调静的一面。中国的文化有自己的体与用，西洋的文化也有自己的体与用。任何将体与用割裂的做法都是片面的。正因为近代中国之落后，所以中国就必须学习西方，不仅是学习西方的“用”，也要学习西方的“体”，全盘西化，不是“肤浅的西化”，而是彻底的、全面的、深入西化。西洋文明发展至于今日，创造了璀璨的文明，无论从哪一个角度都超过了中国，不仅仅是在“民主”与“科学方面”，所以我们必须向西方学习。日本之所以能够走向现代化，就在于他们成功地“脱亚入欧”，以西夷为师，学习西方。至于俄国，它的发展也得益于彼得一世的欧化改革。然而，俄国的西方化过程中，还保留了强烈的沙皇时代的大国沙文主义。与其间接地向在西方化道路上还不彻底的日本、俄国学习，还不如直接以欧美为师，全盘西化。

全盘西化不是民族自卑心理的体现。全盘西化论者认为，并不是说全盘西化了，中华民族就要亡国灭种了。与其我们固守着传统的文化一天一天走向死亡，不如全盘接受西方的文化，在此基础上创造崭新的文化。陈序经说：“因为相信中国可以彻底西化的民族，是相信西洋民族所能创造的文化，中国人也能创造。只有相信中国民族有了这种创造能力的人，始能相信中国将来的文化不但可以与欧美并驾齐驱，且可以超越在欧美的成就之上。全盘西化有损于民族自信心之谬误不攻自破矣。” P121

从来没有一种理论是绝对真理，任何一种理论总会有其合理与偏颇之处。全盘西化论者固然有万种偏颇，我们也必须把它放到时代的历史洪流之中加以理解，放在中国知识分子力求洗刷历史耻辱，挽救民族危亡的背景下加以理解。如此，我们就完全可以理解“全盘西化”论者对于中国乃至中国文化“怒其不争，哀其不幸”的复杂心态。只不过，他们为了求速求成，而对文化的学习与借鉴采取了简单化的“一刀切”的方式。

然而，放眼“全盘西化论”出场之后的历史变迁，二十世纪后半世纪之种种悲剧与二十一世纪的中国现实之种种不幸无疑被西化论者一言中。毛泽东发动的“文化大革命”，并没有把传统文化的痼疾

## 《全盘西化言论集》

彻底清除。相反，他只是成功地利用了传统文化中法家的工具理性元素，冲击了儒家的价值理性元素。所以，文革后留给官场的是丰厚的法家文化与“厚黑文化”，留给民间社会的则是道德的“虚无”与“真空”。改革开放后，中国又开始了新一轮的西方化历程，然而由于传统的痼疾太过深重，以至于功败垂成。今天，我们明明已经完全沉浸在西方物质文明的包围之下，我们却否认“普世价值”，要用“中国特色”去包装我们的“传统痼疾”。当人类已经跨越二十一世纪，我们在贪婪地吮吸着西方文明的甘果的时候，我们却在政治生活中处于一个“权力世袭”、“群众动员”的“群氓时代”！曾经它给我们造成了巨大的灾难，如今却不断地沉渣泛起。就这点而言，“全盘西化论”至少为我们提供了一面历史的镜子！

# 《全盘西化言论集》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)